
Γυμνάςιο Μελίκθσ 

ΘΕΜΑ: Εφαρμογή του Προγράμματοσ Σχολικήσ Διαμεςολάβηςησ για την ειρηνική επίλυςη 

ςυγκροφςεων και τη μη χρήςησ βίασ.  

 

Αγαπθτοί γονείσ / κθδεμόνεσ, 

κα κζλαμε να ςασ ενθμερϊςουμε ότι ςτο ςχολείο μασ ξεκίνθςε πιλοτικά θ εφαρμογι του Προγράμματοσ 

Σχολικισ Διαμεςολάβθςθσ για τθν ειρθνικι επίλυςθ ςυγκροφςεων και τθ μθ χριςθσ βίασ, ςε ςυνεργαςία 

με το Γραφείο Σχολικϊν Δραςτθριοτιτων τθσ Δ/ςθσ Β/κμιασ Εκπ/ςθσ Ημακίασ ςτο οποίο προΐςταται θ κ. 

Λζνα Δθμθτριάδου.  

Η Σχολικι Διαμεςολάβθςθ δίνει τθν ευκαιρία ςε εκπαιδευτικοφσ και μακθτζσ/μακιτριεσ να αναλάβουν 

τθν ευκφνθ να διαμεςολαβοφν, με ςκοπό να βοθκοφν ςτθν ειρθνικι επίλυςθ των διενζξεων μεταξφ των 

μακθτϊν ςτο ςχολείο. Η πρακτικι αυτι αποτελεί μια εναλλακτικι και αποτελεςματικι μζκοδο επίλυςθσ 

διαφορϊν, πζρα από εκείνθ  που επιβάλλει πεικαρχικζσ ποινζσ. Η Σχολικι Διαμεςολάβθςθ παρζχει χϊρο   

και   χρόνο ςτα παιδιά να μιλιςουν και κυρίωσ να ακουςτοφν, τουσ παρζχει δθλαδι «φωνι». Όλοι οι 

εμπλεκόμενοι εκφράηουν  ελεφκερα τισ απόψεισ και τα ςυναιςκιματά τουσ και κανείσ δεν αιςκάνεται ότι 

γίνεται αντικείμενο εκδίκθςθσ. Οι μακθτζσ κατανοοφν το λάκοσ τουσ και τουσ δίνεται θ δυνατότθτα τθσ 

επανόρκωςθσ. 

Τα αποτελζςματα επιςτθμονικϊν ερευνϊν ζχουν δείξει, ότι θ εφαρμογι τθσ Σχολικισ Διαμεςολάβθςθσ 

οδθγεί ςτθ μείωςθ των προβλθματικϊν ςυμπεριφορϊν και των περιςτατικϊν βίασ και βοθκά ςτθν 

ανάπτυξθ των κοινωνικϊν και επικοινωνιακϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν. Ακόμθ ςυμβάλλει ςτθν 

βελτίωςθ τθσ επίδοςθσ των μακθτϊν και γενικά ςτθ βελτίωςθ τθσ ςχολικισ κακθμερινότθτασ. 

Η Σχολικι Διαμεςολάβθςθ είναι μια διαδικαςία κατά τθν οποία μακιτριεσ και μακθτζσ εκπαιδεφονται και  

λειτουργοφν ωσ τρίτοι, ωσ ουδζτεροι, ωσ διαμεςολαβθτζσ, με ςκοπό τθν ειρθνικι επίλυςθ διαφωνιϊν και  

επικετικϊν ςυμπεριφορϊν, με εργαλεία τουσ το διάλογο,  τθν ενςυναίςκθςθ, τθν ενεργθτικι ακρόαςθ 

και τθν εχεμφκεια. Εμπνζοντασ εμπιςτοςφνθ και αςφάλεια,κα βοθκιςουν τουσ  ςυμμακθτζσ τουσ,  που 

ζχουν μια διζνεξθ, να βρουν μόνοι τουσ τθ λφςθ, και κα τουσ οδθγιςουν ςτθν επίτευξθ ςυμφωνίασ. Ο 

διαμεςολαβθτισ δε δικάηει! Η εκπαίδευςθ κα τον καταςτιςει ικανό να αναγνωρίηει τα ςυναιςκιματα 

(ιδιαίτερα τον κυμό) και να αποδζχεται τισ διαφορετικζσ απόψεισ και τα ανκρϊπινα δικαιϊματα των 

ςυμμακθτϊν του. Η διαδικαςία διζπεται από κανόνεσ και αρχζσ, τισ οποίεσ απαρζγκλιτα οι 

διαμεςολαβθτζσ πρζπει να τθροφν. Εάν αυτό δε ςυμβεί, θ διαδικαςία διακόπτεται.  Επίςθσ θ 

Διαμεςολάβθςθ πραγματοποιείται με παρουςία του εκπαιδευτικοφ ωσ παρατθρθτι , ο οποίοσ κα 

παρεμβαίνει,  εφόςον κα χρειάηεται.  

Για να γίνει κάποιοσ διαμεςολαβθτισ/διαμεςολαβιτρια χρειάηεται παράλλθλα με  τθν εκπαίδευςθ και 

τθν πρακτικι εξάςκθςθ. Η ςυμμετοχι των παιδιϊν ςτθ διαδικαςία είναι εκελοντικι.  

Τζλοσ πρζπει να γίνει ςαφζσ, πωσ θ ανάλθψθ αυτισ τθσ ευκφνθσ εκ μζρουσ των μακθτϊν δε απαλλάςςει 

το ςχολείο από τθν εποπτεία τθσ ςυμπεριφοράσ, τθσ επίδοςθσ  και τθσ αςφάλειασ των μακθτϊν μζςα ςε 

αυτό.  Η εκπαίδευςθ, θ πρακτικι εξάςκθςθ και θ  διαδικαςία διαμεςολάβθςθσ, που λαμβάνει χϊρα κατά 

τθ διάρκεια των διαλειμμάτων,  είναι  υπό τθν επίβλεψθ εκπαιδευτικϊν.  

Όμωσ θ Διαμεςολάβθςθ λειτουργεί ωσ  ζνα εργαλείο, το οποίο με το διάλογο και μζςα ςτο δθμοκρατικό 

και φιλελεφκερο πνεφμα του ςχολείου μασ, κα ενδυναμϊςει τισ ςχζςεισ των μακθτϊν μεταξφ τουσ, κα 

ενιςχφςει τθ ςυμμετοχι τουσ ςτα ςχολικά πράγματα, και κα βοθκιςει ςτθν αντιμετϊπιςθ των διαφόρων 

κεμάτων  που προκφπτουν ςτο ςχολικό πλαίςιο, μειϊνοντασ τα πεικαρχικά μζτρα.  

                                  

  


